

感恩于心，报恩于行

——记 2015 年“感动海南”十大人物候选人邱良炳

■ 陈慧



邱良炳

“父亲，孩儿又来看您了，孩儿这辈子没机会孝敬您，希望您九泉之下看到我，能为您的孩子今天做的事情而感到欣慰。”2015年一个平常的下午，在海南岛一个偏僻的小村庄寂静的树林里，一个花甲老人对着一座孤坟哽咽着，诉说着。这个老人，正是年轻时从小村庄里走出去、26年前又回到家乡，多年来，默默地回报桑梓，为家乡的扶贫助学事业倾注了毕生心血的大好人、一个真正的共产党员：邱良炳先生。

“滴水之恩，当涌泉相报。”邱良炳用他一生的时间去实践、去证明这样一个道理；他用一颗诚挚的报恩为民之心，去诠释了一个真正的共产党员的本色，向党和人民交了一份满意的答卷。

一个深藏多年的秘密

邱良炳多年来一直在广州动植物免疫部门工作，三年前才从工作岗位上退休。在同事们当中，邱良炳是一个有口皆碑的大好人；在工作岗位上，他是一头“老黄牛”，不怕苦、不怕累，一直坚守在检验检疫最前沿，哪怕是工作上的点滴小事，邱良炳都要干好才觉得踏实。又脏又苦又累的口岸检验检疫，他勤勤恳恳、兢兢业业，从不计较个人得失；而在生活中，邱良炳又是一个勤俭节约的“大老板”，同事们从来没见过他去下过一次馆子，打过一次出租车，甚至从来没有穿过一件新衣服，一年到头，无论何时他身上永远是一身洗的发白的工作服。

2001年以来，邱良炳9次被评为先进工作者，连续5年被广州检验检疫局河南港办事处树为“党员示范岗”。然而，就是这样一个党性原则强、工作作风严谨的老党员，却在2005年3月进行的保持共产党员先进性教育活动期间要求请假两天，这让同事们感到很诧异，平时无论刮风下雨，或是生病未愈，从不轻易请过一次假的邱良炳为何缺席此次重要的活动？

接到邱良炳的请假条，单位领导找他来谈话：“老邱啊，这次的活动非常重要，所有的党员都参加了，而我们支部就只有你一个人请假，开了先例，你有什么特殊情况？要是你不向组织说明清楚，可别怪组织不能批你的假啊。”

此时，面露难色的邱良炳才勉强说出了真相：原来，为了帮助家乡贫困的孩子们读书上学，邱良炳从1990年开始，每年都陆陆续续捐资助学，1997年，他还在家乡龙坤村以个人名义设立了一个教育基金会，这次请假就是要回去给孩子们颁发助学金和奖学金的。

而这样一个不该成为秘密的秘密，则被邱良炳深藏了十五年之久。

一场尘封已久的旧事

海南省定安县新竹镇龙昆村，就是邱良炳魂牵梦萦的故乡，生他养他的地方。1952年，邱良炳出生在龙坤村一个贫苦的农民家庭，6岁的时候，邱良炳失去了父亲，12岁时母亲也撒手人寰，年幼的邱良炳就是靠着乡亲们东家一口饭、西家一碗汤，才得以活到今天。龙坤村的村民王献光和冯玉珍夫妇从小看着邱良炳长大，邱良炳小时候经常跑来他们家蹭饭，他对乡亲们给予他的帮助和恩情，记忆特别深刻。

1972年，乡亲们送邱良炳到农场当了工人，第二年，他怀着对中国共产党的感激之情，选择成为一名光荣的党员。之后，邱良炳又被组织推荐保送进了海南农业大学，从此，他的人生掀开了崭新的一页。

1979年，毕业后的邱良炳分配到广州动植物免疫部门工作，1990年，在广州当公务员的邱良炳回到海南家乡探亲，正是这次返乡探亲，让邱良炳的心被深深地刺痛了。原来，离开家乡多年，此次返乡，邱良炳看到的仍然是家乡的落后面貌，看到的依然是太多的孩子上不起学。

“路，依然是这样的一条土路，房子还是那样破旧，而最让我感到难过的是，这里七、八岁的孩子依然没有书读，这让我感到寝食难安。”邱良炳深有感触地说道。

邱良炳通过走访了解到，大多数家庭都是因为贫困而无力供孩子读书，特别是1975年，自己被报送上了大学之后，有着四百多人口的龙坤村，至今竟然没有再出过一个大学生，这个事实让邱良炳深感悲痛。治穷先治愚，邱良炳想，要改变一个人的命运，改变一个家庭的命运，改变一个村庄的命运，必须从教育着手，从那一刻起，他决心尽自己最大的能力来帮助这些孩子们，让他们有书读、有学上、上大学。

一段永不回头的旅程

邱良炳深知自己今天的幸福生活，完全得益于当初慷慨帮助他的人，如今，到了他回报的时候了。从此，邱良炳开始踏上一条永不回头的扶贫助学之路。

1997年，邱良炳成立了教育基金会，每年他都从自己的工资中拿出三分之一来帮助村里贫困的学生家庭，20多年下来，累计投入个人工资约120万元，其中85万元用于捐资助学、35万元用于扶贫助老和投入生产建设等，邱良炳耗费几十年的心血，一共资助贫困学子2400多名，奖励优秀教师和教子有方的家长约500名。

“龙昆村以前失学的儿童很多，自从邱良炳创办基金会以后，我们村里每一届都有人考上大学。”海南省定安县新竹

镇龙昆村村长王廷利告诉记者。

从1997年7月1日，一直到今天，“邱良炳教育基金会”已经运作了19年的时间，龙坤村的许多孩子都受惠于邱良炳教育基金会，再也没有一个适龄儿童因为家庭贫困而失学，再也没有一个渴望读书的孩子失去接受教育的公平权利。为此，邱良炳也定下了每年返回家乡与孩子们的约会，风雨不改、雷打不动。

9年前，邱良炳为了教育资金会能可持续发展下去，便投入了30万元，承包45亩地来种槟榔，希望用种槟榔的利润，来持续供给基金会。

除了成立教育基金会，邱良炳还通过自己曾经在农场工作的经验，带领村民致富，多年来，他带领村民进行了许多致富项目的试验，而教授村民种橡胶便是他的创举之一。十多年前，村民黄成裕在邱良炳苦口婆心的说服下种植橡胶，如今早已丰收了好几年，黄成裕也因此摆脱了贫困的帽子。

有人说，邱良炳太傻，做公益完全

花自己的工资，一百多万对于每个工薪阶层来说都是一笔巨款，为此，邱良炳省吃俭用，甚至还曾一度遭到家人的反对，然而不管生活上、精神上遇到多么大的困难和压力，都不能阻止邱良炳要坚持走扶贫助学的信念。

也有人说，邱良炳的爱绝不是狭隘的乡情，在他身上还体现了一个共产党员的大爱。邱良炳二十六年如一日坚持投入家乡、扶贫助教，用自己的心血、汗水和知识、技能无私地帮助乡亲们，他捐资的每一分钱都是他的劳动所得，体现了他的人生价值，他所做的每一点一滴都表达了他对党的赤胆忠诚和对人民的眷恋深情。

2015年邱良炳光荣入选“感动海南”十大年度人物，对此，邱良炳淡然地说：“我这辈子无非是在努力做着三件事，一件是照顾自己，这一点我做到了；第二件事帮助别人，这些年来我尽自己的绵薄之力只做了一点点；第三件事回报社会，我觉得我还远远没有做到这一点，还需要继续努力。”



邱良炳荣获广东省助人为乐模范提名奖。



邱良炳教育基金会2015年第十九届颁奖大会现场。